

孙吉龙:多多少少做事 实实在在做人

□翁舒昕/文 尤怡铃/图

炎的善举,在建安企业发展壮大后,便开始力所能及从事一些慈善事业。建安慈善基金会于2007年11月经福建省民政厅批准,2008年1月正式成立。2017年,孙吉龙把企业移交给了接班人,专心打理建安慈善

基金会。
“学习嘉庚精神不能只是说说而已,要落实到行动上。”这是孙吉龙反复强调的一句话。多年来,由孙吉龙主导,建安集团和建安慈善基金会捐出的各种款项和物资价值已逾6000

万元。他的善举足迹不仅涉及福建省内的二三十个县市,还跨越了十几个省份。汶川地震发生时,他不仅捐款捐物,甚至发挥建安集团在建筑领域中的特长,向汶川派驻工程师。

四海奔波联系侨胞 弘扬爱国爱乡精神

为广泛吸引外资,孙吉龙四处奔走,利用侨属优势联系海内外华侨华人,力荐他们到集美区投资兴业。多年来,他成功引进了合资企业集胜金属、美资企业华利精密仪器、台资企业大唐房产等10多家外资企业。

作为孙氏家族的一员,他

团结宗亲,走访了海峡两岸大部分地区,以及新加坡、马来西亚、新西兰、澳大利亚、加拿大等国家的宗亲,召开世界孙氏宗亲联谊总会成立大会和两次理事会议,组织成立了文史研究、商贸发展两个专门委员会以及云南、广东、北京等10多个地方分会。他还积极著书

立说,编辑出版《孙炳炎教育基金二十周年纪念资料汇编》《孙炳炎评传》《孙氏十六世祖嘉榭家谱》《乐安堂孙厝孙氏族谱》《中山公园博览》等书籍,缅怀先贤的历史功绩,团结海内外华侨华人和世界孙氏宗亲,宣扬先贤忧国忧民、以振兴中华为己任的爱国主义精神。

常说一滴水可以反射太阳的光芒,捐赠是人性的投影。慈善是不分富有和清贫的,只要你有爱心,尽力而为,就能让世人感受到温暖。“我办企业不是为小家服务的,是根植于社会的,创造的财富不仅是企业的,更是国家的、社会的,当企业发展到一定程度,回报社会、承担社会责任是理所应该的。对困难人群,我能帮多少,就帮多少。发自内心的实实在在的公益,我也不求有什么回报。”这质朴简洁却字字千钧的话语,出自世界孙氏宗亲联谊总会会长、厦门建安慈善基金会理事长孙吉龙。他自己生活简单,穿着朴素,却总是为慈善事业一掷千金。



遵循祖辈爱心传统 义不容辞热心公益

“我出生在集美孙厝村,集美有个陈嘉庚,孙厝有个孙炳炎,他们是爱国爱乡的典范,我深受他们的影响,慈善公益事业我能做多少就做多少。”孙吉龙的父母是南洋归侨,1948年回国后就一片赤诚投入到祖国建设,日常生活中很注重传统礼仪,对乡邻友爱有加,悉心教育子女对国家要有忠诚之

心。
孙吉龙与孙炳炎同宗,早在1920年,陈嘉庚到集美孙厝创办乐安学校时,孙吉龙的祖父和另外两户人家就把房子捐献出来,用做校舍。1947年,孙炳炎从陈嘉庚手里接办乐安学校,出任校董会董事长。

孙吉龙早年曾在孙炳炎投资的企业工作过,目睹过孙炳



三次出征越南 最好的年华在战场

——记越南归侨郭福全

□翁舒昕/文 蔡晓伟/图

“从1966年开始,我曾先后三次前往越南,参加援越抗美战争。1979年,我奉命参加对越自卫反击战。将近20年的时间,我把最美好的青春年华都挥洒在了战场……”今年75岁的越南归侨郭福全,说起这段经历,情绪仍是很激动。

●决心回国 此心安处是吾乡

祖籍翔安新店的郭福全,1947年出生,祖辈从厦门到越南谋生。郭福全有兄弟姐妹9人,他排行第四,除了最小的弟弟,其他兄弟姐妹都在越南出生。

1957年,年仅十岁的郭福全回国,那是他出生以来第一次踏上祖国的土地。谈及为何回

国,郭福全表示,“爸爸告诉我们,别人的国家再好,也不是自己的祖国,我们的祖国是中国。”说起回国后的生活变化,郭福全很是骄傲,“我们与全国各族人民一起为祖国的现代化建设添砖



加瓦。从贫穷到富裕,从落后到强大,我们深切地感受着祖国翻天覆地的巨变,我们与祖国同呼吸共命运”。

●三度出征 满腔热血上战场

1966年4月12日,对郭福全来说是个特别的日子,也就从这一天开始,他的命运发生了变化。因为参加援越抗美战争的部队需要翻译,所以福建省侨办联合其他几个部门,招募了四十几个越南归侨,以翻译的身份入伍。在此之前,他们有的在家务农,有的是机关干部,有的是工人,有的甚至还在读书,年龄最小的才16岁。怀着的一颗爱国的心,大家踏上了战场。

经严格体检政审后,郭福全和二哥三哥一起入伍。入伍后,要先在福建省军区集训一个

月,然后前往桂林接受参战前培训,接着进入越南境内。说到这,他开始讲述起战场上的风风雨雨。

1966年10月,郭福全跟随沈阳空军高炮一师从广西出发,开始参加援越抗美战争,负责保护越南北方的主要铁路、桥梁、公路、隧道、工厂等目标,为前线战友做好保障。1967年8月,郭福全第二次出征越南,这次主要负责看守越南太原市的电厂和钢铁厂。“美国的飞机在性能和装备方面占据绝对优势,经常是我们还未捕捉到敌

机目标,炸弹就扔下来。整日奋战在炮火下,‘惊险’成了家常便饭。”1969年4月,郭福全三度出征越南,跟着工兵团在越南永福机场帮助越南空军挖山修建机洞库。说到这,郭福全动容地表示,援越抗美时期,越南军队所有武器弹药都是中国无偿提供。

在战场上,令郭福全印象最为深刻的是对越自卫反击战在越南边境的一场战斗。“天还没亮我们就出发了,因为下着大雨,山很陡路很滑,所有战士只带着枪、子弹和手榴弹,水壶和

干粮都丢掉。”战斗一直持续到了当天下午5点,师里的警通排及后勤人员也冲上前线参与战斗,终于拿下了制高点。

战争是极为残酷的。情动之处,郭福全说道:“我是幸运

的,还能从战场上活着回来。跟我一起的战友,有的牺牲了,尚能找到完整的尸体,有的找到的尸体已经不完整,还有的只知道名字,但是找不到尸体,很多烈士陵园的骨灰盒都是空的。”

●走过战争 更珍惜和平年代

1969年12月,援越抗美战争结束,郭福全随部队返回国内。因为他会越语,而且三次出征越南,对越南情况非常熟悉,所以被组织安排在广西边境地区负责情报工作。

本来以为这辈子不会再上战场的郭福全,在1978年12月接到调令,参加对越自卫反击战。1979年战争正式打响,持续了一个多月。回国后,郭福全继续呆在广西。

直到1982年12月,郭福全离开了部队,转业回到了家乡厦门,虽然远离了连天炮火,但满腔热血仍存。在厦门,他先后

担任了马巷公社(镇)党委副书记、书记,再到同安县(现同安区)政法委、综治办,直到2007年退休。

当了军人一阵子,但也当了军人一辈子。生活至今,郭福全依旧保持着军队的纪律和规矩。“在部队接受十几年锻炼,经历过生死,现在的美好生活让我很知足,我也只愿国家平安顺遂。”郭福全坦然地说道,自己这一生是平凡的一生,不管是在战场,还是在岗位,只是做着平凡的事,没有什么大的贡献,只求心里踏实,问心无愧。

